

崩公田埤事故

2004年5月，收到台灣省桃園農田水利會為慶祝桃園大圳通水80週年紀念所發行的紀念專刊，得知桃園縣已開設231個貯水埤池。不禁喚起日治時代親眼目睹公田埤崩塌大水沖垮農戶的記憶。



規劃完整的農田水利建設

公田埤位於現今桃園縣觀音鄉新坡村張厝附近，為桃園大圳第9支線最尾端的17號池。池面積約11公頃，其出水溪流（現今富林溪）流經富林村、樹林村、草漯村後注入台灣海峽。1940年3月，我剛從觀音公學校（現今新坡國小）卒業移居至樹林村1號（現今觀音工業區工業三路與工業四路之間，樹林村靠近溪畔旁），旁邊即為公田埤出水溪，對岸為

富林村。溪中涓涓流水，讓人難以想像崩埤後張牙舞爪的凶狠模樣。

1941年1月，連日豪雨久久不能停歇，且雨勢驚人，公田埤滿溢崩埤，水流順著17號池出水小溪（現今富林溪）而下，沖擊現今桃36縣道樹林橋附近，還記得當天是1月25日早上，我在樹林村1號附近崎頂俯視，水流淹過過溪子橋（現

休閒農業經營學 (第三版)

邱湧忠博士 著 定價：450元

主要內容：

- ◎休閒農業產業、理念架構、規劃、經營、行銷、草根性自力發展休閒農業計畫、非營利組織之休閒農業行銷、民宿、休閒農業輔導辦法、休閒農業相關法規等十一章，及附錄休閒農業設置申請參考流程、經營計畫審查要點、財務分析範例等18項，共計496頁。
- ◎本書除可供休閒農業經營者參考外，亦可供大學相關科系學生修習農業與休閒相關課程之參考。



豐年社 台北市溫州街14號

郵撥00059300財團法人豐年社 郵購另加掛號郵資60元

電話：02-23628148分機30或31 傳真：02-83695591



灌溉圳水土保持規劃

爲樹林橋) 橋面，並淹蓋二側道路；對岸橋頭李姓農友位於溪畔的魚池，也因溪水暴漲而慘遭淹沒，魚池上方的豬舍也遭溪水沖蝕，豬舍岌岌可危，李姓農友爲減少損失，將豬舍的豬隻移走，捉豬過程中，豬隻悲淒的喊叫聲，聲聲入耳，慘不忍聞。

當時草湫派出所聽到崩埤消息，派了2個巡查人員到過溪子橋視察，其中之一爲日本警察，爲探視樹林村，拿著柺杖欲從富林村涉水過橋到樹林村，步行至一半時，日本警察發現水位深及大腿，驚覺苗頭不對，趕緊退回再觀察，霎時間，樹林村連接小橋路面因不堪大水連連沖刷而崩陷，日本警察驚呼還好退回，不然後果不堪設想。

幾個小時後，大水漸漸退去，村民議論紛紛大水來時的恐怖情景，所幸此次災難中，無人傷亡，是不幸中的大幸；而農田也因正值過冬時期，損失不大。只是農民復耕時，得運用鋤頭、畚箕等將一塊塊被大水



收割機械化

沖下的石頭搬離，犁田作畦，苦不堪言。這雖是小小的地方軼事，卻在腦中深深的記憶者。

現今農業因政府積極規劃、建設水利渠道，裝設電腦監控系統等，在平原地區發生崩埤的情況已微乎其微；加上機械化工具輔助生產，農業發展蓬勃。不過山坡地或山區等處，遭受土石流和洪水的侵害，仍時有所聞。除政府積極規劃輔導山坡地的水土保持外，還是得靠農友做好水土保持工作，才能保障自己以及他人的生命財產安全，平平安安過日子。🌱